

ЛЕВ НИКИТОВИЧ ШЕСТАКОВ (26.03.1937 – 31.05.2009)



Юридический факультет МГУ им. Ломоносова и наука международного права понесли невосполнимую утрату: 31 мая 2009 г. на 73-м году жизни перестало биться сердце замечательного человека, талантливого ученого и педагога – заведующего кафедрой международного права юридического факультета Московского университета Льва Никитовича Шестакова.

Лев Никитович Шестаков родился 26 марта 1937 г. в с. Нижняя Клещенка Курской области. Отец Льва Никитовича – Никита Степанович погиб на фронте в 1941 г. Мать – Валентина Константиновна работала учительницей. Закончив Апоченскую среднюю школу, в 1955 г. он поступил в Одесскую мореходную школу, после окончания которой работал на судах дальнего плавания Черноморского морского пароходства.

В 1958 г. Лев Никитович поступает на юридический факультет Московского университета. Окончив факультет в 1963 г., работает в органах прокуратуры и в системе Министерства внешней торговли СССР. В 1970 г. становится

аспирантом юридического факультета МГУ. С 1972 г. – на преподавательской работе (ассистент, ст. преподаватель, доцент). Кандидатскую диссертацию “Нормы *jus cogens* в современном международном праве” защитил в 1974 г. (научный руководитель – член-корр. АН СССР, проф. Г.И. Тункин). С 1993 г. и до своей кончины он возглавлял кафедру международного права – старейшую в России (в 2010 г. ей исполняется 175 лет).

Тридцать семь лет отдал Лев Никитович Шестаков научно-педагогической деятельности. Ежегодно он читал курс лекций по международному праву на дневном и специальном отделениях факультета, других факультетах университета, вел семинарские занятия, спецкурсы по разработанным им программам.

Как преподавателя его отличала нестандартная, творческая манера подачи лекционного материала, стремление к его постоянному обновлению, что привлекало не только студентов университета, но и стажеров и педагогов из других юридических вузов. Большое внимание он уделял подготовке специализации студентов, совершенствованию учебно-методической работы, изданию и редактированию программ по общему и специальным курсам, определению основных направлений учебной и научной работы кафедры.

Именно природный талант Учителя снискал ему любовь, уважение и признательность многочисленных учеников и коллег. Все свои силы, энергию, талант Л.Н. Шестаков отдавал труду преподавания. Он внес весомый вклад в подготовку научных кадров. Под его научным руководством более 20 аспирантов защитили кандидатские диссертации. В последнее время он руководил подготовкой к защите пяти аспирантов. Под его руководством защищены две докторские диссертации. Среди его учеников есть выходцы из стран Восточной Европы, Азии, Африки. В этом смысле, как говорится, он расширил границы университета до международных масштабов.

Лев Никитович в течение многих лет был членом Ученого совета факультета; членом редколлегии и ответственным секретарем издания «Вестник Московского университета» (Серия 11 «Право»). В 2007 г. за многолетнюю плодотворную научную, педагогическую и организационную деятельность Л.Н. Шестакову была объявлена благодарность ректора МГУ. В 2006 г. ему было присвоено почетное звание “Заслуженный преподаватель Московского университета”.

Им опубликовано более 60 научных работ (без учета тезисов, научных сообщений, обзоров и информации в различных изданиях), посвященных проблемам теории международного права, ответственности в международном праве, соотношения международного и внутригосударственного права, защите прав человека в международном праве, международному сотрудничеству в борьбе с преступностью, международному морскому праву, дипломатическому праву,

праву договоров. Его основные работы: “Императивные нормы в системе международного права” (М., 1981); “Законодательство зарубежных стран: право убежища в буржуазных государствах (США, ФРГ, Великобритания)” (М., 1983); “Законодательство зарубежных стран: новое законодательство США и Великобритании об иммунитете государства” (М., 1985). Л.Н. Шестаков – автор глав и член редколлегии учебника “Международное право” (М., 1994); автор и редактор учебника “Международное право” (М., 1999); автор и отв. редактор шести глав учебника “Международное право” (М., 2005). Последняя книга вышла в серии “Классический университетский учебник”. Он являлся также составителем сборников международных документов “Права человека” (М., 1986), “Универсальные и региональные международные договоры по правам человека” (М., 1990), к которым написал вступительные статьи, и ряда других изданий.

Лев Никитович Шестаков много сил отдавал привлечению внимания к отечественной науке международного права. В 1996 г. он инициировал переиздание (впервые в послереволюционной России) монографии Ф.Ф. Мартенса “Современное международное право цивилизованных народов” (1882 г.); явился общим редактором и автором вступительной статьи. В 2000 г. подготовил к переизданию и осуществил редакцию главного труда Григория Ивановича Тункина – “Теория международного права” (М., 1970) со вступительной статьей “Слово об авторе” (переиздание 2006 г. вышло в серии “Русское историческое наследие”), а также способствовал выпуску трудов некоторых других авторов.

Как авторитетный специалист в области международного права неоднократно привлекался в качестве эксперта Министерством иностранных дел РФ и другими ведомствами

для дачи заключений по международно-правовым вопросам и законопроектам. Являлся членом Научно-экспертного Совета по международному праву при Председателе Государственной Думы Федерального Собрания РФ.

С 1970 г. Лев Никитович – член Советской (с 1992 г. – Российской) ассоциации международного права, основанной в 1957 г. Г.И. Тункиным. С 1995 по 2008 г. он – член Исполкома Российской ассоциации международного права (РАМП); с 1989 г. – член редколлегии Ежегодника этой организации. За вклад в деятельность Ассоциации и активную работу в 2003 г. награжден медалью им. Г.И. Тункина, в 2007 г. – Почетной грамотой РАМП. Лев Никитович был постоянным и активным участником ежегодных собраний Ассоциации. Его последним выступлением стала яркая речь “Правовые основы международных отношений”, посвященная последствиям российско-грузинского конфликта 2008 г.

Лев Никитович был не только авторитетным специалистом, но и эрудитом, знатоком иностранных языков, ценителем музыки, литературы, честным, искренним, отзывчивым человеком.

Мудрый наставник, принципиальный руководитель, честный труженик науки, талантливый педагог, прекрасный организатор, добрый друг многих поколений выпускников юридического факультета, истинный патриот Московского университета и нашей страны – таким навсегда он останется в памяти скорбящих учеников и коллег. Весь его трудовой путь будет для нас жизненным ориентиром.

Светлая Вам память, дорогой наш Лев Никитович!

**Коллектив кафедры международного права
юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова**